

τότε τρωμερή σκηνή, αποτέλεσμα της οποίας ήταν να υποχρεωθεί ο φιλόσοφος να υπογράψει καινούργιες αποδείξεις. Με τη διαφορά, ότι ζήτησε και πάλι να ξεστατηθή τον εφεγγέτη του. 'Αντί να υπογράψει "Αλμχβιστ, υπέγραψε "Αλυγκρον, για ν' άρηθη και πάλι την υπογραφή του, όταν άφρανε ή στιγμή να πληρωθεί. Μά ο τοκογλύφος δεν ήταν άτ' τους άνθρώπους που μπορεί να τους γελάσης εύκολα. 'Αντελήφθη την άπάτη κι έκανε του συγγράφους μιά σκηνή, τρωμερότερη από την πρώτη.

\*\*\*

'Ατ' τη στιγμή εκείνη, ο τοκογλύφος είχε θγάλει μόνος του την καταδικαστική του άπόφαση.

'Ο φιλόσοφος έπεσε στην άρχη τους μοναδικούς κληρονόμους του καπετάνιου, τη γυναίκα του και το γιό του, που ζούσανε μακριά του, γιατί δεν μπορούσαν να υποφέρουν τον έλεινο και δύστροπο χαχαπτήρα του, να πάνε να καθίσουν μαζί με τον γέρο. 'Έκανε τη σκέψη πως άν ο θάνατος του φόν Σέβεν—που τον είχε κώλας άποφασίσει!—θα φαινόταν ήπιος, ή ύπομιες της άστυνομίας θα στρεφόντουσαν κυρίως εναντίον εκείνων που θα είχαν συμφέρον από τον θάνατο αυτόν.

'Ο "Αλμχβιστ άσπιδόντανε άνεκαθεν ήδιαιτηρη προτίμηση για τη φραγκολογία. 'Από τη στιγμή λοιπόν που σκέφθηκε να ξεκάνει τον καπετάνιο, ξαναδιάβασε ώριμα έγγειφία και παρακάλεσε έναν φίλο του γιατρό να του δώσει λίγη στρυχνίνη, της οποίας την ένεργεια σκόπευε, καθώς είπε, να περιγράφη σ' ένα μυστήριομά του.

Κατόπιν, ο "Αλμχβιστ έλαβε κι' ένα άλλο προφυλακτικό μέτρο, που δείχνει, ότι είχε πράγματι φαντασία μυστιστοριογράφου. Προημερεύθηκε μιά ποσότητα άρσενικού και πήγε και την παράδωσε στην άστυνομία, λέγοντας ότι την ανακάλυψε σ' ένα δωμάτιο του φόν Σέβεν και ότι φοβότανε μήπως ο «σεβαστός» φίλος του αυτοκτονήσει, επειδή είχε εκδηλώσει πολλές φορές τέτοιες διαθέσεις.

'Αφού λοιπόν ο "Αλμχβιστ κατέστρωσε όλα τα προκαταρκτικά του έγκλήματος, άποφάσισε να πραγματοποιήσει τ' ά σχέδιά του. Κάμια δύναμη δεν μπορούσε πειά να τον συγκρατήσει, έστο και στά χείλη της άθύσσης. 'Ο Έξοχος αυτός διανοούμενος είχε μεταβληθεί σ' ένα άνθρώπινο κτήνος. 'Ηταν άνικανος πειά να λογικεύθη, να συνασπασθη ή κάνει.

Κι' ένα θράδι, ο "Αλμχβιστ έφροξε στη σούπα του καπετάνιου τη στρυχνίνη, που είχε πάρει από τον φίλο του το γιατρό. Φαίνεται όμως ότι ο τοκογλύφος κάτι θα είχε ύποπτευθεί, γιατί είχε τ' ά μάτια του δεκατέσσερα κι' έπιτρούσε όλες τις κινήσεις του συγγράφους. 'Αντί λοιπόν να φάη τη σούπα, την έβαλε κατά μέρος και την έδωσε σ' ένα χημικό να της κάνει άναλυσι. 'Υστερ' από δυό μέρες, ο φόν Σέβεν έπληροφορείτο ότι ή σούπα εκείνη περιείχε ίσως στρυχνίνη, ώστε ν' άρκουσε να φάη μοναχά μιά κουταλιά άτ' αυτή, για να κάνει ένα ταξίδι στον άλλο κόσμο!

'Ο καπετάνιος υπέβαλε άμέσως μήνυση κατά του φιλόσοφου. Και ο "Αλμχβιστ, βλέποντας ότι άπέτυχαν τ' ά σχέδιά του κι' ότι κινδύνευε να φυλακισθη, δραπέτευσε άμέσως για το έξωτερικό. Πήγε πρώτα στη Γερμανία και ύστερα στην 'Αμερική. Μά ήταν πειά ένας άνθρωπος κατεστραμμένος... Πέρασε στην 'Αμερική δεκατρία ώλόκληρα χρόνια ματωριστής ζωής. Παντρεύτηκε εκεί για δεύτερη φορά, άν και ή πρώτη γυναίκα του ζούσε ακόμα στη Στοκχόλμη κι' άλλαξε, στο διάστημα αυτό είκοσι έπαγγελίαματα για να κερδίση το ψωμί του.

Μιά μέρα τον κατάλαβε νοσταλγία για την πατρίδα του. Μπήκε σ' ένα καράβι και γύρισε στην Εύρώπη. 'Όταν όμως άποκιδάστηκε στη Βρέμη, έπεσε έξαντλημένος από τις στερήσεις και τις κακουχίες. Κατά την 22 'Αύγουστου 1866, πέθανε στο νοσοκομείο των φτωχών, άσμως και παρατεταμένος. Τον άφρανε στο κοιμητήριο της πόλεως, σ' ένα λάκκο στολισμένο μονάχα μ' ένα κακοφτιαγμένο ξυλένιο σταυρό...

'Από την εποχή εκείνη έως σήμερα, γράφτηκαν πολλά βιβλία γύρω από την ύπόθεση "Αλμχβιστ. Πολλοί ιστορικοί έπεχείρησαν ν' άποδείξουν ότι ο "Αλμχβιστ ήταν θύμα των διωκτικών συμπλοώσεων, ότι δεν δοκίμασε ποτέ να δηλητηριάση τον καπετάνιο. 'Άλλοι πάλι μολονότι υπάρχουν πολλές ένδείξεις εναντίον του φιλόσοφου, διατάζουν να παραδεχτούν ότι ο θρησκόκλητος αυτός διανοούμενος έφτασε σ' ένα τέτοιο βαθμό καταπτώσεως... Και έφερε, ύστερ' από έβδομητά πέντε περίπου χρόνια να βρεθη το "Ημερολόγιο του "Αλμχβιστ για να ποτοποιηθη, με τη μαρτυρία του ίδιου του φιλόσοφου, ότι ο συγγραφέας αυτός, του οποίου τ' ά συγγράμματα διδάσκονται ακόμα στα Πανεπιστήμια της Σουηδίας, ήταν άληθινά ένας άπατεών, ένας δηλητηριστής!

### ΓΙΑ ΝΑ ΜΑΘΑΝΕΤΕ

### ΚΑΙ ΝΑ ΔΙΑΣΚΕΒΑΖΕΤΕ

—'Ολη ή φυσική μέθοδος της Κίνας, της 'Ιαπωνίας και των 'Ινδιών, άποστέλλεται διά του Σήτλ στη Νέα 'Υόρκη, ή οποία ένε και ή μεγαλύτερη σ' όλο τον κόσμο άγορά της φυσικής μετάξης.

—Το έμπορεύμα συγκεντρώνεται στο Σήτλ και μεταφέρεται κατόπιν με ειδική άμαξοστοιχία στη Νέα 'Υόρκη.

—Την άμαξοστοιχία αυτή, εκτός του άλλου προσωπικού, συνοδεύουν 150 άστυνομικοί και δέκα χειριστά πολυθρόνων, για ένδεχομένη έπιδρομή ληστών.

—Γιατί ή αξία της μετάξης που μεταφέρεται κάθε φορά από το Σήτλ στη Ν. 'Υόρκη, άνέρχεται περίπου σ' 50.000.000 φράγκων.

—'Ενός έκατομμυρίου χρυσός ζυγίζει 322.580 κιλά, κι' έχει όγκο 16 και 3/4 κυβ. μέτρα.

—'Αν ο χρυσός αυτός μεταβληθη σ' όσμια διαμέτρου 3 1/4 του χιλιοστίου, μπορεί να περιβάλη όλόκληρη τη Γη.

—Γιά να μεταφερθη δ' έπιδηροδρομικώς, χρειάζονται 64 βαγόνια, καθένα από τα όποια να χωράη 5.000 κιλά.

—'Ο Βιεννέζος βιολόγος δόκτωρ Πρίμπεκ, άνεκοίνωσε πρ' ήμερών ότι έπέτυχε να τοποθετη σ' διάφορα ζώα όφθαλμούς άλλων ζώων.

—Τ' ά σχετικά πειράματα που έκαμε σ' 80 κουνέλια, 60 λαγούς, 30 κόττες, 25 βόδια, 25 άλογα και σ' 400 ψάρια, έπέτυχαν άπολύτως.

—'Όπως άναγγέλουν ή ευρωπαϊκές έφημερίδες, ο διάσημος Βέλγος καθηγητής Πικάρ έτοιμάει για τον ερχόμενο 'Αύγουστο νέα πτήση του στη στρατόσφαιρα, πρ'ς μελέτην των κοσμικών άκτίνων, των οποίων έπιμένει ν' ανακάλυψη το μυστικό. 'Η άπογίωσις του θα γινή στο Σικάγο.

—Το ψυχρότερο σημείο της Γης, ένε ο' έν Σιβηρία σταυδός του Βερνυόζεσκυ. Σύμφωνα με μιά τελευταία μετεωρολογική στατιστική, ή θερμοκρασία εκεί φτάνει τους 72 βαθμούς υπό το μηδέν!

—Το μεγαλύτερο τοίνωελ του κόσμου βρίσκεται στην Κολομβία. Διασχίζει τις Κορδελλίες των 'Ανδών κι' έτσι συνδέει την Κολομβία με την λιμένα Μπαγκότα, που βρίσκεται στον Ειρηνικό 'Ωκεανό.

—Το Γραφείο 'Αιθιόπης 'Εργασίας της Χάγης, άνεκοίνωσε πρ' ήμερών, ότι ή άνεργία της 'Αμερικής όφείλεται στην καταπληκτική διάδοσι των μηχανών.

—Πρ' 40ετίας έπ' 1000 ανθρώπων ειργάζοντο στην 'Αμερική οι 385. Σήμερα ειργάζονται μόνον οι 120.

—'Ο 'Αμερικανός γεωλόγος Μπάρνγκερ άνακάλυψε πρ' μηνός στο Γουίνεβολ της 'Αριζόνας, έναν τεράστιο αερόλιθο.

—Σύμφωνα με τις παρατηρήσεις του, ο γεωλόγος αυτός, άνεκοίνωσε στις 'Αμερικανικές έφημερίδες, ότι ο' έν λόγω αερόλιθος έχει πέσει στη Γη πρ' άρχαίων χιλιάδων έτών.

—Το βάρος του ύπολογίζεται σ' 10.000.000 τόννων, περιέχει δ' 90 ο)ο μετεωρικών σίδηρον, 7 ο)ο νίκελ και άρκητη ποσότητα πλατίνης.

—'Υπολογίζεται, ότι ή έμμετάλλευσις του αερόλιθου αυτού θ' άποδώση κέρδος τουλάχιστον 100.000.000 δολλαρίων!

—Σύμφωνα με τις τελευταίες αναλύσεις ενός Γερμανού χημικού, κάθε τόννος θαλασσίνου ύδατος περιέχει 50 χιλιοστόγραμμα χρυσού.

—'Ολόκληρη ή ποσότης της θάλασσης που υπάρχει στη Γη, ύπολογίζεται περίπου σ' 1.320 έκατομμύρια κυβικά χιλιόμετρα.

—'Ελαμίνως, όλη ή θάλασσα της Γης περιέχει 69.000 δισεκατομμύρια κιλά χρυσού.

—'Ο 'Αγγλος ραδιολόγος Φέντυ 'Ατκινσον, έκαμε πρ' ήμερών στην 'Ακαδημία του Λονδίνου μιά σπουδαστάτη άνακοίνωσι, σχετικώς με τον άσφματο τηλεγράφο.

—'Ανεκοίνωσε δηλαδή, ότι τηλεγραφήματα άσφματου μπορούν να διαβιβασθούν και μ' όψ των ύπερωδών άκτίνων.

—'Η μέθοδος δ' αυτή έχει το πλεονέκτημα, ότι εξασφαλίζει τη μυστική διαβίβασι των τηλεγραφημάτων.

—'Η νέα αυτή εφεύρεσις θα προσφέρει μεγάλες ύπηρεσίες στα διάφορα κράτη, ιδίως σ' περίπτωση πολέμου.

—'Η Γαλλία εισάγει κάθε χρόνο δέρματα κροκοδείλων αξίας περίπου 275 έκατομμυρίων φράγκων.

—Το μεγαλύτερο τερρίν για 'Ιπποδρομίες, σ' όλο τον κόσμο, ένε του Σίνδης της 'Αυστραλίας.

